

EL DIARIO DE MURCIA

Dirección: Calle de la Sociedad, 10.

PERIODICO PARA TODOS.

Precio: cuatro reales al mes.

REVISTA DE LA SEMANA.

El Sr. Ministro de Fomento no llegó á esta provincia, ni con muchos deseos de oír discursos, ni de pronunciarlos. Efectivamente se abusa de la palabra en esta hidalga tierra de España; pero ello es que lo que hay que decir es preciso hablarlo; que un acto no tiene solemnidad, sino se le da lo suyo, y lo suyo es hacer constar su objeto y su significación.

El menos deseoso de hablar en aquella reunión celebrada en la escuela de Alcantarilla fué el que habló primero, el Sr. Obispo; pero habló no por lucir su elocuencia, ni para rebuscar frases bonitas; sino para cumplir un deber, y el que habla por tal motivo, habla siempre bien.

El Sr. Obispo, con su palabra sencilla y su unción, dijo cuanto tenía que decir; y el Sr. Ministro contestó «dentro de la prudencia y discreción que impone el hablar en nombre del gobierno». Lo cual en buen castellano quiere decir... ¿pero qué quieren que yo les diga?

Ocasiones hay en que se echa de menos, en estas monarquías liberales y representativas, algo absoluto, que pueda hablar y prometer en forma; porque cuando el rey puede tan poco, cuando los ministros andan desunidos, y las cortes deshechas y en lucha, no queda una entidad que pueda tener voluntad en firme para nada.

El viaje del Sr. Ministro de Fomento, por estas provincias pobres y desoladas, nos produce un efecto doloroso y triste. Se le espera como á Mesías, y viene sin medios de redimirnos. Lo recibimos como esperanza, y se va como desilusión. Quisiéramos que nos diera realidades y ni con palabras puede contentarnos.

Es muy triste ver hormiguar á 500.000 hombres alrededor de uno, que parece que no necesita nada, cuando aquellos carecen de todo.

¿Por qué habrán de pedir tantos, lo que nadie puede dar?

Río arriba, le piden una presa para tener agua; río abajo, un muro para que contenga las avenidas; allí un pantano que recoja, aquí cauces que desparramen; en un pueblo una escuela; en otro un pedazo de iglesia que se les cae; el propietario pide para la propiedad, el colono para la colonia, el industrial para la industria, el comerciante para el comercio, el eclesiástico para la iglesia. Cada uno para sí, todos para todos.

Pero, ¿sean permitido hacer una pregunta y echar á volar una especie.

Mucho vale un ministro y más vale un gobierno; ¿pero tres provincias no valen más? ¿Almería, Alicante y Murcia, cansadas de pedir, no podían hacer ellas por sí y para sí lo que tan estérilmente suplican?

* *

Lo más notable de la semana ha sido la visita del Sr. Ministro de Fomento á Murcia en Alcantarilla y cuanto con ese suceso se relaciona. Lo demás ha sido la vida ordinaria con sus altibajos, por más que tienen bastante de excepcional esas cesantías á porrillo, que han caído sobre quienes no podían esperarlas. ¡Pobres empleados los que fian en sus años de servicios, en su práctica y conocimientos y en su honradez! Crean una familia, fundan una posición, ahorran su capital de méritos y servicios; y de la noche á la mañana, se encuentran despedidos mas inmerecidamente que el último jornalero ó el mas innecesario criado.

Ni por ansias de libertad, que tenemos la muy bastante; ni por derechos políticos, que no escasean; por nada de lo que hasta hace pocos años ha servido de bandera para las revoluciones, creemos nosotros que se promoverán ya en España desórdenes; pero si crecen y aumentan cada día las grandes injusticias.... ¡quién sabe cual será el porvenir que nos espera.

Ese nuevo sacerdote, ese joven que se ha encadenado con votos perdurables por su vida á la suerte de la iglesia ¿qué esperará de esta sociedad tan convevida, donde todo lo justo se regatea? ¡Bien se puede creer en esa vocación! Porque no es posible que le seduzcan los honores, ni las riquezas, que no ha de encontrar. ¡Dios le dé buena suerte, igual á su fé y vocación!

Hacen falta obras de defensa contra todo lo malo; que no son solas las inundaciones las que amenazan. Amenazan el hambre y sed de justicia; y están para desbordarse los pantanos del materialismo mas cenagoso.

El Santo Padre cree en su inmensa bondad, que la devoción del Rosario puede restaurar y salvar al mundo.

El puede saberlo por dos razones, por sabio y por infalible. Nosotros podemos decir, que las familias que antes rezaban el rosario, eran mas felices que las que no lo rezan ahora; que aquel rato de oración en familia estrechaba los lazos del cariño, refrigeraba el cansancio moral del día, aliviaba el corazón de penas y endulzaba las amarguras del alma. Si un cuarto de hora de pensar en serio y refrenar la lengua, puede salvar á un hombre, por qué no ha de poder salvar al mundo?

LA PREDICCIÓN DEL TIEMPO.

Sr. D. José Martínez Tornel.

El suelto publicado hoy en su apreciable periódico con el mismo título que estas líneas, me obliga á decir dos palabras sobre el asunto; palabras que, aunque estén muy lejos de presumir sentar jurisprudencia

sobre una cuestión que podría llamarse de tejas arriba, son el fruto de la experiencia de muchos años que he trascendido atravesando casi todos los mares del globo.

Dice V. muy bien cuando afirma que predecir uno ó más años antes la lluvia ó el sol, la niebla ó el hielo día por día, para cada lugar ó provincia, será siempre fácil á los charlatanes. Cada vez que cojo un Almanaque de cualquier autor más ó menos zaragozano, no puedo menos de recordar á esas célebres jitanas desgreñadas y harapientas que dicen la buena ventura á un niño recién nacido prediciéndole cuanto ha de ocurrirle en su larga vida. ¿Hay cosa más ridícula? Pues en línea perfectamente paralela corren todos los zaragozanos y sus admiradores.

Que el tiempo se puede predecir con dos ó tres días de anticipación es indudable, porque los nuevos instrumentos meteorológicos y los concienzudos estudios hechos sobre esta ciencia, nos dicen cuándo hay desequilibrio en una parte de la atmósfera terrestre, ya sea en su peso, ya en su temperatura, y de aquí que uniéndose las observaciones del barómetro y termómetro, se pueda, con bastante certeza, predecir lo que ha de venir en un tiempo muy limitado.

Los observatorios meteorológicos de la Habana y Manila, ricos en notables instrumentos y dirigidos por hombres sabios como lo son los Padres Jesuitas Viñes ó Faura; el observatorio astronómico de San Fernando, á cuyo frente está el sabio capitán de navío, honra de la Armada, Sr. Pajarot; los observatorios de Nueva-York, París, Bruselas, Hong-Kong y otros que se hallan esparcidos por toda la superficie del globo, todos unidos telegráficamente, nos predicen el tiempo con una anticipación de tres ó cuatro días á lo sumo, mientras que los almanaques zaragozanos nos dicen la buena ó mala ventura del tiempo ¡con uno ó más años de anticipación! Esto está tan fuera de sentido, que cualquier persona medianamente ilustrada, no podrá menos de reírse al leer que en invierno hará frío y en verano calor. Que alguna vez acierten en sus predicciones no es extraño como tampoco lo es que le caiga la lotería al que juega.

El dicho vulgar de «verano seco invierno riguroso» es uno de tantos refranes terrestres como dicen los marinos. También en la mar usan los marinos muchos refranes nacidos de la experiencia que, aunque están perfectamente confirmados, no dejan de fallar alguna vez. Citaré algunos: «cuando el sol claro se acueste no esperes viento del Este», «sol con patarraes agua ó viento trae», «cielo borregueiro viento marreiro» y otros mil que generalmente resultan ciertos, pero que alguna vez suelen dar chasco á los que esperan la confirmación del dicho.

Las tormentas giratorias llamadas ciclones, baguios, tornados, pamperos etc., están admirablemente estudiadas. Encuentra un buque á un huracán y, cuando ha pasado una hora bajo su horrorosa influencia, ya sabe el marino el rumbo que lleva el vórtice, el paraje en que se encuentra su buque dentro de aquel círculo hirviente de olas, el sitio por donde debe salir, las precauciones que debe tomar. Pero ocurre en muchos casos que todos estos convencimientos se estrellan contra un accidente inesperado: el ciclón *recurva* cuando menos se sospechaba este movimiento y el buque se vé envuelto en el vórtice quizás para no salir más.

Pues si estos desengaños ocurren con los fenómenos meteorológicos conocidos y estudiados ¿qué diremos de la predicción del tiempo con un año de anticipación?

En nuestro hemisferio tenemos lo que podríamos llamar la vecindad del polo Norte, ya que su opuesto está mucho más distante. Una pequeña elevación de temperatura en el polo lo mismo que un pequeño descenso produce corrientes atmosféricas que arrastrando al fluido que nos rodea tienden á equilibrarle. Esta es la ley general de los vientos presentada á grandes rasgos. Si en las regiones polares pudiéramos instalar un observatorio meteorológico completáramos la red de estos centros de observación y serían más perfectos los pronósticos, aunque siempre con una anticipación muy limitada. Pero nadie, *absolutamente nadie* puede afirmar con quince días de anticipación el viento que ha de reinar.

La luna, que ejerce una influencia poderosísima sobre nuestro planeta nos dá muchas veces la norma en el tiempo; y, sin embargo, no siempre se cumplen las predicciones que muchos marinos suelen tener como axiomáticas. Dice un adegio marinero: «si como prima tertia, si como tertia quinta y como quinta octava, como principal acaba» esto aunque está claro, por su rara redacción conviene explicarse: si los días primero, tercero, quinto y octavo de la luna son iguales en fenómenos meteorológicos, todo el mes lunar será como el primer día. (1) Pues bien: si para asegurarnos ó predecir el tiempo en el mes lunar necesitamos esperar al octavo día y comparar este con los primeros, tercio y quinto, y lograr la coincidencia de que estos cuatro días sean iguales, meteorológicamente considerados (cosa que rara vez ocurre) ¿cómo predecir el tiempo para un año entero en el que han de transcurrir trece lunaciones?

(1) Entiéndese por primer día de la luna el en que empieza la luna nueva y no hay que confundirlo con el primero de mes.

Por no alargar este escrito voy á concluir con muy pocas palabras sobre las lluvias.

Predecir las lluvias con un año de anticipacion es un delito que no está previsto en nuestras leyes y una ofensa al público. Un delito porque si en los Estados Unidos hubiera un zaragozano que predijera lluvias y no lloviera, estoy seguro que los labradores llevarían á los tribunales al pseudo-astrónomo exigiéndole daños y perjuicios cuando no acertara en su profecía; y una ofensa al público porque el profeta nos hace tan cándidos á los pobres mortales que no duda en hacernos tragar tan enorme bola.

Las lluvias no son otra cosa que la condensacion del vapor de agua suspendido en la atmósfera en forma de nubes. Una corriente de aire más frío ó de temperatura más baja que la de la nube la condensa y de aquí la lluvia. Para predecir las aguas es preciso predecir antes las corrientes atmosféricas, saber á qué zona terrestre han de ser arrastradas las nubes y tener en la mano las bridas que contengan pifando á las corrientes frias para que después un enorme Fidas las lanzara sobre los parages en que hiciera falta la lluvia.

M. P. G.

LA MURCIA ANTIGUA.

LA CAPILLA DE NTRA. SRA. DEL ROSARIO

Dejando para ocasion oportuna el apunte de datos y noticias acerca de la iglesia del ex-convento de PP. Predicadores ó Santo Domingo el Real de la ciudad de Murcia, cuya oportunidad es, á no dudar, la festividad del santo fundador de aquella órden, consagraremos unas líneas á la antigua capilla de Nuestra Señora del Rosario.

Harto sabido es por todos, que cuantas iglesias erigió aquella no aun extinguida órden, tenían una capilla grande y espaciosa dedicada á la Santa Patrona de la misma, siendo en algunas, de tales proporciones, que constituyó una iglesia unida á la del convento. Tal es la que hoy se conserva en nuestra ciudad, respecto de cuyo santuario vamos á consignar ciertos antecedentes.

Dirigiéndose hoy hácia N. por la calle del Príncipe Alfonso, antes Trapería; se nota al final, que las dos torres y testero de la iglesia de Santo Domingo, avanzan mas de lo regular respecto de la línea de fachada de las casas de la izquierda, cuya fachada formada por los dichos tres cuerpos resalta de la fachada de la capilla de Nuestra Señora donde está su puerta de ingreso desde la plaza de Santo Domingo, hueco guarnecido por un pórtico, gusto del siglo XVI, bastante mutilado, el cual conserva dentro de un nicho una estatua esculpida en piedra, representando á la Virgen con el niño en brazos.

Por esta puerta, salia y entraba el Rosario Cantado, en unos períodos diariamente; en otros los sábados al anochecer, para recorrer las calles de la vecindad hasta el nicho del Portillo de la Aurora; y durante algun tiempo fué gala de los grandes señores de Murcia ir con sus criados, quienes llevaban grandes faroles de colores y en estos los escudos de armas de los dueños. El avance

que notamos en las dichas fachadas era delante de la puerta, producido por un patio ó átrio de tapias y verja, análogo al que aun existe al entrar en la iglesia del Real Convento de Santa Clara; el de la capilla del Rosario desapareció al demoler el convento.

Examinando los muros del lado O. de dicha capilla que indudablemente son los mas antiguos, vemos que son de ladrillo descubierto: los huecos manifiestan pertenecer al estilo ojival, tercer tiempo, y aun se conservan para desaguar las cubiertas, varias gárgolas, de sillería, que presentan la forma de monstruos; pero los demás muros han sido modificados ó reconstruidos en el segundo tercio del siglo XVI, cuando se aruinó la antigua construccion; en su vista la comunidad y la Archicofradía, puestas de acuerdo procedieron á las obras en 1543 á costa de los archicofrades en el sitio de la antigua capilla, consagrándose la nueva en 5 de Abril de 1575 por el ilustrísimo Sr. D. Pedro Corderos, obispo Cristo-politano, sufragáneo del arzobispado de Valencia, siendo á la sazón obispo de Cartagena el ilustrísimo Sr. D. Arias Gallego: así lo trasmiten á la posteridad las cruces rojas pintadas en las medias columnas de la nave, y así lo expresa una inscripcion conmemorativa conservada en la capilla.

Esta que es ancha y alta está formando prolongacion del crucero, lado de la Epistola de la iglesia de Santo Domingo, y su testero ó altar mayor afecta la forma de polígono, cuyo retablo es el del gusto barroco; en su camarín se venera la imagen titular de Nuestra Señora, estatua cubierta con tan impropios como ricos mantos, respecto de la cual hay la poco fundada creencia de que estuvo en uno de los buques de la armada española en la batalla de Lepanto: en los huecos de dicho retablo, se conservan once cuadros representando varios pasajes de la vida y muerte de Jesús y algun otro asunto místico. En el casquete de la bóveda y en los lunetos de la misma, hay pintados al fresco varios asuntos, obras de regular mérito.

Sus capillas son: Nuestra Señora de los Dolores, La Puerta, Santo Cristo, Nuestro Padre Jesús-Nazareno, San Antonio, San Roque y Nuestra Señora de los Desamparados. Sobre los arcos de cuatro de estas, hay otros tantos grandes cuadros al óleo, representando á Ester en presencia de Asuero, Jacob luchando con el ángel, y dos apariciones de la Virgen, una á Santo Domingo, y otra al pastor. En la capilla de San Antonio se mal conserva el cuadro original de Villacis San Lorenzo mártir.

Esta capilla está á cargo de la archicofradía de Nuestra Señora del Rosario. A su fiesta principal asiste por voto perpétuo el Excmo. Ayuntamiento; y el Ilmo. Cabildo Catedral hace visita procesional el 11 de Febrero, pues en ella estuvo el coro y oficio de horas canónicas á consecuencia del incendio de la Catedral en 1854.

LA PROVINCIA.

CIEZA.

D. Francisco Jaen Talon, cuyos rasgos de esplendidez para con sus

amigos ha sido siempre uno de los nobles hábitos que tanto le adornan, fué ayer un hecho palpable con motivo del día de su santo.

Rodeando una bier servida mesa en que el buen gusto en nada cedia á la abundancia, hallábase reunido el elemento jóven que en esta se encuentra, sin que escasearan por esto las personas formales, puesto que las habia en buen número.

Cambiadas las primeras frases de cortesía, cada cual ocupó su asiento y empezó el *buffet* que, como ya hemos dicho, fué espléndido; se sirvieron esquisitos dulces con sus correspondientes licores. El anfitrión rivalizaba con su señor padre en amabilidad; cuando todos nos disponiamos á abandonar tan grata morada, el dueño de la casa, con la galanteria que le es característica, nos dió á probar un esquisito *anis de Burdeos* que era más que anís... nectar divino.

Deseando un millon de felicidades al Sr. Jaen, nos retiramos los invitados haciendo votos para que el año venidero se repita tan dulce reunion. —SIXTO.

CARTAGENA.

Anoche falleció en su casa de la Diputacion de Sta. Ana, nuestro amigo D. Juan Sanchez Soriano, á cuya familia enviamos el más sentido pésame.

—El cabo de infanteria de Mallorca, que hace algunas noches trató de suicidarse, en la plaza de S. Agustín, disparándose un pistoletazo en la cabeza, se encuentra en un estado de gravedad alarmante.

LORCA.

Hé aquí algunos versos del drama «Luchar y vencer», original del poeta lorquino D. Jacobo Rubira, que tan gran éxito ha alcanzado en nuestro teatro.

«Miseria, doler, el ser que es pobre tan solo alcanza, miseria sin esperanza, esperanza sin placer: ¿cómo no ha de comprender el alma, que exista un cielo, si en este mísero suelo de vanidad ilusoria, para el rico es todo gloria, para el pobre es todo duelo! Pasan los unos gozando junto á los otros muriendo; los ricos siempre riendo los pobres siempre llorando: todos así van cruzando por esta senda de abrojos, y da Dios, no por antojos sino por sus los fines sábios, al rico risa en los labios, al pobre llanto en los ojos.»

—Entre los regalos con que fué obsequiado anoche el Sr. Rubira, recibió uno de nuestro amigo D. Liberato Alberola, que consistía en un precioso estuche de raso, con una bonita pataca de piel de Australia.

—Anoche fué el último día oficial de feria y el último tambien que la música amenizó el paseo, en el elegante salon de la Plaza de Marin.

—En el tren correo de hoy ha llegado á esta poblacion nuestro amigo D. Domingo Barnés, uno de los individuos que constituían la comision del Sindicato, que ha ido á Madrid gestionando recursos para nuestro regadio.

CRONICA DOMINGUERA.

Rosario, el nombre que llevas tiene poesia y perfumes, rosario es collar de cuentas, rosario es guirnalda que une las rosas Ave Marias en rezo piadoso y dulce.

Si lo pones en tu cuello y haces que tu pecho cruce, parecerá santa insignia y escudo de tus virtudes: llevándolo como nombre parece como que te une por un lado con las rosas, por otro con los querubes.

Y aun dices que no te gusta, que es nombre de los comunes, que lo lleva todo el mundo, y que se mezcla y confunde en el calendario bajo que no reza nada ilustre.

¿Quisieras llamarte Ida? ¿O Emma? ¿Qué disparate! Es decir, ¡qué disparate! Por Dios, hija, no te ofusques...

Maria, es el nombre santo que entre los nombres reuce, y Maria del Rosario además de santo es dulce.

Como que, cuando la aurora pinta los cielos azules de aquellas tintas carmíneas que el sol naciente difunde; de las perlas del rocío parece que al cielo sube el rosario que la tierra en blando vapor dilue y se lo ofrece á los cielos como ofrenda de perfumes.

El amor es un rosario de dichas y de inquietudes, con mas *casas*, mas moradas, de penas y pesadumbres, que de goces y alegrías, que de los mortales huyen.

Rosario es toda la vida en que ppr desgracia cunde mas pasar las cuentas negras que las que placer producen.

Ay, Rosario, que tu nombre ni te apene ni disguste, pues que por él te se reza siempre que te se pronuncie.

Cuando por ver al Ministro en Alcantarilla estuve en la puerta de una casa que tiene rejas azules, ví una muchacha muy guapa de esas de rumbo y empuje que, como dice la gente, están tan tiernas que crujen; uno que venia conmigo le dijo, como es costumbre, una flor, una lindeza de esas galantes, que afluyen á los labios, sin pensarlas, mejores que si se pulen. Le dijo... dice: «Esta chica, se llama Gloria»—y «Embuste»,—contestó al punto la moza, «me llamo Rosario Funes».

CORRESPONDENCIA.

Madrid 5 de Octubre de 1888.

En una acequia del término de Elche ha sido hallado el cadáver de un sugeto, cuyas señas coinciden con las del comandante de infantería retirado Sr. Parra, que hace dias desapareció de Alicante, sin que se pudiera averiguar su paradero.

—El Sr. D. Julio Bravo, teniente fiscal del Consejo de Estado, acaba de publicar un libro por demás importante, los comentarios á la ley contencioso-administrativa de 13 de

Setiembre último, libro que forma parte de la notable colección que publica la acreditada empresa de la *Biblioteca judicial*.

—Dicen algunos periódicos que el acorazado «Pelayo» llegará pronto al puerto de Cartagena, regresando después á Tolon, con objeto de montar la artillería, y que en este caso es posible que el ministro de Marina vaya al primero de dichos puertos, á fin de ver el nuevo buque.

—Dentro de breves días debe publicarse un libro curiosísimo, y que llamará vivamente la atención.

Titúlase «El Corral de la Pacheca», y es la historia del viejo teatro de la calle del Príncipe, tan rico en gloriosos recuerdos, como abundante en transformaciones.

—La venida de Anna Judic va á producir entre la *high-life* el buen efecto de sacarla del abatimiento y postración en que vive, á causa de la escasez de placeres y distracciones.

Es casi seguro, teniendo en cuenta las simpatías de que goza la célebre actriz entre nosotros,—que la sala del paseo de Recoletos va á ser durante diez noches el punto de reunión del gran mundo.

—Han regresado hoy á Madrid por la línea del Mediodía el Sr. Alonso Martínez, y por la del Norte el general Cassola.

—El Consejo de ministros de ayer no pudo celebrarse; se celebrará mañana por la tarde.

—La noticia de que los Bancos extranjeros han subido el descuento al 5 por 100, ha producido muy mal efecto, y desde este momento se observa que los cambios sufren una depreciación bastante considerable.

Observaciones

METEOROLÓGICAS DEL DIA 6.

Temperatura mínima, 8.9. Máxima á la sombra, 26.9. Media, 17.9. Máxima solar, 36.4. Mínima del suelo, 7.5.

Presión á las 9 de la mañana, 763.8 mm. A las 3 de la tarde, 761.6 mm. Media, 762.7 mm.

Humedad á las 9 de la mañana 66°. A las 3 de la tarde, 56°. Media, 61.

Fuerza y rumbodel viento: por la mañana, brisa de SO.; por la tarde, brisa de NO.

Estado del cielo: por la mañana, despejado con celajes por N; por la tarde, despejado con nubecillas.

Evaporación de ayer, 6.0 mm.

NOTICIAS LOCALES.

La junta de prisiones de esta ciudad, ha quedado constituida con los señores siguientes: Presidente de la audiencia D. Emilio Mendez; fiscal D. Antonio Garcia Galiana; magistrados D. Cesáreo Huerta y D. Salustiano Villa; cura de San Juan señor Pierron; alcalde D. Julian Pagan; médico forense D. Bernabé Guerrero; propietarios D. Pablo Torres y D. Carlos Soriano; industriales don Sebastian Servet y D. Francisco Carrillo.

Esta tarde, de 5 á 7, habrá música en la Glorieta, por la banda del señor Mirete.

Se han recibido en la imprenta de este periódico, ejemplares del poema de D. José Zorrilla, «De Murcia al Cielo.»

Ha sido confirmado, como era de justicia, en su antiguo empleo de es-

cribiente de la clase de segundos, de la Sección de Fomento de esta provincia, nuestro estimado amigo don Francisco Frutos Baeza, á quien damos nuestra más cordial enhorabuena.

EL BUEN TONO.—Desde el martes próximo se realizan todas las existencias de dicho establecimiento, cuyos precios serán asombrosos por su baratura, pues en todos los artículos se hará la rebaja del 50 por ciento.

Nuestro querido amigo el inteligente profesor de música D. Julian Calvo, ha sido galardonado, segun nuestras noticias, con medalla de bronce en el Gran Certámen universal de Barcelona, por un Método de órgano que ha presentado.

Del mismo modo nos aseguran que nuestro tambien querido amigo y paisano D. Antonio Lopez Almagro ha merecido medalla de plata, en el mismo Certámen, por un Método de harmonium, instrumento que conoce y domina como nadie en España.

Damos nuestra enhorabuena á ambos paisanos por el nuevo y honroso premio que han obtenido.

En la «Gaceta» de anteyer aparece una real orden, expedida por el ministerio de Fomento, organizando la division minera del territorio, y determinando la dotación del personal facultativo de cada distrito.

Las provincias de Murcia y Albacete, pertenecerán á jefatura de primera clase, residiendo el personal en Murcia, que estará constituido: por un jefe, un segundo jefe, tres subalternos y dos auxiliares.

Ha salido para Madrid nuestro amigo el joven D. Miguel Lario.

CAYÉ ORIENTAL.—Gran velada musical para esta noche á las 8.

- 1.º Sinfonía de «Guillermo Tell».
- 2.º Barcarola del «Rigoletto» por el Sr. Blaya, á piano y armonium.—
- 3.º Sinfonía de la «Mutter di Portici».—4.º Romanza del «Molinero» por el Sr. Blaya, á piano y armonium.—5.º Marcha del «Profeta».—
- 6.º «Espíritu gentil» por el Sr. Blaya, á piano y armonium.—7.º Introduccion del «Ernani».—8.º Barcarola del Sr. Gascon por el Sr. Blaya, á piano y armonium.—9.º Tanda de vales.

Los reclutas disponibles pertenecientes al reemplazo de 1880, que á continuacion se expresan, y cuyos domicilios se ignoran, pueden pasar por la secretaría del ayuntamiento á recoger sus licencias absolutas: Emilio Mastilla Ruiz, Antonio Gonzalez Saura, Antonio Belarin Gambin, Fermín Lozano Ramos, Antonio Orenes Rodriguez, José Antonio Perez Llorca, José Antonio Crespo Espin, Ramon Montes Molina, Santiago Rodriguez Hidalgo, José Martinez Hurtado, José Sanchez Manzano y Pedro Sanchez Illan.

El domingo próximo darán principio los bailes de sociedad en el salon-teatro de la calle de Capuchinas, que tan concurridos han estado otros años por la compostura y orden que se ha guardado en ellos.

Ayer mañana fué conducido al hospital por guardias de seguridad, un pobre mendigo que se hallaba en el Puente desfallecido y muy enfermo.

Anoche á las diez y media dió un terremoto que duraría dos segundos.

El teatro debió tener anoche, en total, una buena entrada, y el público que fué, aplaudió mucho. Las funciones por horas van á dar resultado; y últimamente, la cuestion es que la gente vaya.

Ha sido requerido por la alcaldia D. Eulogio Ruiz Amoraga para que se presente á otorgar la escritura de la servidumbre de luces que se le concedió en la casa contigua al ayuntamiento.

D. Antonio Cano Nortes y D. Manuel Hernandez Sevilla han reclamado al ayuntamiento contra las cuotas de consumos que se les han asignado.

Mañana se verán en la audiencia dos causas de los juzgados de Yecla y la Catedral, por el delito de lesiones. Informarán los Sres. Diez y Sanz, y Cañada, y serán procuradores los Sres. Gonzalez y Crespo.

Ayer ingresaron en la depositaria-pagaduría de Hacienda, el ayuntamiento de Pinatar 500 pesetas, el de Alcantarilla 223.77, y el de Lorca 4.951.87 pesetas.

Una pareja de la guardia civil detuvo anteanoche en la plaza de Santa Catalina á un individuo, cuya captura tenía ordenada el juzgado de San Juan.

Esta tarde torea en Alicante, con su cuadrilla, nuestro paisano «Lagartija».

El miércoles último se suicidó en Novelda, ahorcándose de un pino, un hombre de 53 años, llamado Tomás Candela.

En las obras de la línea férrea de Murcia á Granada tienen ocupacion, actualmente, unos 580 braceros.

Se ha abierto el pago de los trimestres primero, segundo y tercero del primer presupuesto adicional de 87.88 por retribuciones á los maestros de escuela de Mula, D.ª María de la Paz Molina y D.ª Angeles Sanchez.

El Pierrot Luna rifado en el establecimiento de D. Juan Guerrero, ha correspondido al núm. 99. El interesado puede pasar á retirarlo de dicho establecimiento.

El señor alcalde ha encargado al inspector de plazas ordene á los tableros que pasen á la alcaldía, los que ya no lo hayan hecho, á recojer los títulos de las casetas que ocupen.

Se ha elevado por la alcaldía de esta ciudad al capitán general de Cuba una instancia de Julian Martinez Romero pidiendo se le abonen los cauces que dejó á su muerte, su hijo Antonio, soldado en aquella isla.

Ha regresado de Yecla, en donde ha sido objeto de agasajos y demostraciones de afecto, el distinguido pianista de esta capital D. Juan Diego Manresa.

GOSAS VARIAS

A LA BELLA SEÑORITA
DOÑA ROSARIO YÁNEZ Y MARTINEZ,
EN SU DIA.

Dime, niña adorada,
flor de las flores,
¿por qué cantan alegres
los ruseñores?
Dime, mi prenda amada,
¿por qué fulgente

esparce el sol sus rayos
desde el oriente?
Dime, rico tesoro,
¿por qué los cielos
se visten su mas diáfanos
azules velos?
¿Por qué amorosos cánticos
mi pobre lira
en suavísimas notas
doquier respira?
¿Que no lo sabes, alma
del alma mía?
Pues la causa es de todo
ser hoy tu dia.
Por eso el sol, el cielo,
los ruseñores,
despiertan y te brindan
cantos de amores.
Y por eso mi lira
y el manso rio
te alegran, y sus perlas
te dá el rocío.

A. PEREZ Y RODRIGUEZ.

ACADEMIA BIBLIOGRÁFICO-MARIANA.

LÉRIDA.

Lista de las composiciones premiadas para el público certámen literario artístico, que se ha de celebrar el dia 14 de Octubre de este año, en honor de nuestra señora del Sepulcro, patrona de Valverde del Majano.

POESÍAS.—Premio 1.º.—Cítara de plata.—Leyenda. Núm. 23.—Dos espadas. Lema:

«Mas me infundió mi madre su cariño y no puedo olvidar mi amor de niño.»

Premio 2.º.—Margarita de plata.—Núm. 19.—Una conquista cristiana. Lema: «Sagitta salutis Domini.»

Premio 3.º.—Lira de plata.—Oda. Núm. 8.—Lema:

«Salve, Madre de amor, Aparecida, Valverde de Majano es tu hijo tierno.»

Premio 4.º.—Lirio de plata.—Número 21.—Un ramo de violetas. Lema: «A la Virgen.»

Premio 6.º.—Pasienaria de plata y org.—Núm. 20.—Los Dolores de María. Lema: «Dolor meus super dolorem.»

Premio 7.º.—Cifra ó anagrama de plata.—Núm. 9.—Exposicion del Magnificat, Lema: «Ave magnificatrix Domini.»

Premio 8.º.—Rosa de plata.—Número 30.—Leon XIII y el Rosario. Lema: «Sobre esta piedra edificaré mi Iglesia, y las puertas del infierno no prevalecerán jamás contra ella.»

Premio 9.º.—Un ejemplar de la «Vida de Leon XIII.»—Núm. 27.—María consuelo de afligidos. Lema: «Salus infirmorum, Salve.»

PROSA.—Premio 1.º.—Escribania de plata.—Núm. 17.—Memoria histórico-descriptiva del Santuario de Nuestra Señora del Sepulcro, con el título de «La Aparecida.» Lema:

«Tú eres, Virgen de amor, Aparecida de mi pueblo la gloria, luz y vida.»

PINTURA.—Caballote de plata.—Núm. 36.—Lema: «Regina Sanctorum omnium.»

A los enfermos de diabetes ó azúcar en la orina, véase el anuncio en la cuarta plana.

TEATRO DE ROMEA.—Funcion para esta tarde: «El octavo no mentir» y «Torear por lo fino».—Entrada general 2 reales.

Para esta noche: A las ocho «Niña Pancha»; á las 9 «Asirse de un caballo»; á las 10 «Chateau Margaux», y á las 11 «La Voz del corazón».—Entrada general, por cada acto, 15 céntimos.

ESTACION DE INVIERNO.

EN LA MADRILEÑA SE HAN RECIBIDO TODAS LAS NOVEDADES PARA ESA TEMPORADA
600 capas para hombre, desde 20 pesetas una á 150.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTOS DE HOY

Ntra. Sra. del Rosario, Santa Justina y San Sergio.

Mañana Santa Brígida vrg. y San Demetrio.

VELA Y ALUMBRADO

Está hoy en las iglesias del Rosario y el Carmen.

En la primera por D. Manuel Estor y D.^a Dolores Garcia Ruiz, consortes, y D. Manuel Gonzalez Conde.

Y en la segunda por D. José Tomás Oñate y demás difuntos de la familia.

Mañana en el Rosario por D. Joaquin Posada y D.^a Dolores Estor y D. Manuel Gonzalez Conde.

Y en Carmelitas por D.^a Candelaria Falcon, congregante.

Habla el arte.—Sres. Lanman y Kemp, Nueva York.—Muy señores míos: Continuamente aquejado por una aguda enfermedad á la garganta, resultado de mi vida artística, y sin esperanzas de mejorar decidí á hacer uso de su ya célebre Pectoral de Anacahuita en union de su ya bien conocido Aceite de Bacalao todo esto por indicacion de los afamados doctores D. Juan Zapiola y D. Carlos Ranquier, á quienes por tan feliz indicacion puedo decir con orgullo que les debo la vida y, como consecuencia forzosa, el sustento de mis hijos.

Sirvan estas lineas como prueba de gratitud hacia Vds. y los Sres. Ranquier y Zapiola y cuenten con el aprecio y buena voluntad de su muy atento s. s. q. b. s. m., DOROTEO OLAVARRIA.

Bragado, R. A. Abril 6 de 1878.

En Murcia, Farmacia Catalana, al lado de la drogueria Ferrer Hermanos, Plaza de San Julian.

Sres. Scott y Bowne.—Barcelona 16 de Abril de 1886.—Habiendo ensayado en distintos casos de raquitismo, escrofulismo y decaimiento general, la Emulsion de Scott de aceite puro de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y sosa, he obtenido ventajosos resultados, no solo por su accion tónico-reconstituyente, sino tambien por la facilidad con que los enfermos la toleran, como así mismo por su fácil digestion.—DR. JUAN BASSOLS.

ANUNCIOS.

DIABETES

Ó AZUCAR EN LA ORINA
Se cura infaliblemente esta enfermedad, tomando el único y acreditado medicamento los «Polvos antidiabéticos» del Dr. Estelrich. De venta, farmacia de A. Ruiz Seiquer. 10-1

PÉRDIDA.—La persona que ayer se encontrara una sortija en la calle de la Merced, puede devolverla á su dueño, presentándola en esta imprenta, y se le agradecerá ó gratificará.

CALLISTA

El conocido y reputado callista D. Ramon Leon, ofrece sus servicios á su numerosa clientela y al público en general, en la extraccion de callos, ojos de gallo y uñeros, solo con una pluma.

Su gabinete, Freneria, 4, principal.

GUIA DE MURCIA. Se vende á 3 rs. en la imprenta de este periódico.

PECTORAL DE ANAGAHUITA.



Reconocido en todas partes como la mejor preparacion pectoral que se conoce para el alivio inmediato y completa curacion de todo caso de

Asma, Tos, Mal de Garganta, Espustos de Sangre y Tisis.

MEZCLADO CON EL

ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO DE LANMAN Y KEMP.

puede decirse que es un remedio infalible contra todas las afecciones de la Garganta, el Pecho y los Pulmones.

De venta en todas las Boticas y Droguerias.

En Murcia, Farmacia Catalana, al lado de la drogueria Ferrer Hermanos, plaza de San Julian.

SALUD A LOS ENFERMOS
Infalibles específicos del farmacéutico Farrán.

Tos, Asma, Catarros crónicos, Tisis, Fatiga.—Se curan con la Jalea pectoral de Brea, Codeina y Jaramago de Farrán. Es recetada por los médicos más distinguidos. En cada bote acompaña una cucharita. Depósitos en Barcelona, Valencia, Cartagena y en Murcia en la Farmacia Catalana.

Enfermedades del estómago.—Malas digestiones etc. Tomad los Polvos digestivos de Farrán.

Pobreza de sangre, colores pálidos, desarreglos.—Tomad el gran purificador de la sangre Licor de la Caridad, contra los malos humores, herpes, llagas, etc.

Contra las calenturas por rebeldes que sean, úsese el Elixir Farrán ó las Pildoras de la Fuente-santa.

El Licor Ipsellab

cura los dolores de muelas, reumáticos, de cabeza, y conserva la dentadura; evita la caída del pelo.

ADVERTENCIA

Es tanta la fama y celebridad que han alcanzado los específicos del Lcdo. Farrán, que ya se conocen torpes y maliciosas imitaciones. Exigir siempre el nombre del autor A. Farrán.

Farmacia Catalana, al lado de la drogueria Ferrer Hermanos, Plaza de San Julian, Murcia.

MARMOLISTA Y LAPIDARIO.

JOSÉ SANCHEZ.

Calle de la Lenceria, 8.

El dueño de este establecimiento, acreditado por la baratura, buen gusto y prontitud con que se ejecutan todos los encargos, ofrece un completo y variadísimo surtido de lápidas murtorias en alto y bajo relieve, á precios desconocidos.

Se hacen pilas para baños y agua bendita, fuentes para jardines, tableros para muebles, fregaderos, agua-maniles, monumentos funerarios de todas clases y gustos; chimeneas de diferentes clases y colores; peldaños para escaleras, losas de pavimento y toda clase de trabajos del ramo.

Mármoles de Bélgica, Italia y del país.
Lenceria, 8. 15-4

JOSE GUIU Y BALAGUER CIRUJANO-DENTISTA

Construye dentaduras completas y parciales, por todos los sistemas conocidos. Extraccion de dientes, muelas y raices, orificaciones, empastes, limpieza de la dentadura y demás operaciones de cirugía dental.

SOCIEDAD, 8, PRINCIPAL.

AMA DE CRIA.—Hay una con leche de muy poco tiempo, que desea criar casa de los padres. Darán razon en la calle Alta, 7.

GRANDES GABINETES FOTOGRAFICOS

DE

JOSÉ V. OLIVARES.

MARINA ESPAÑOLA 41 PLATERIA, 79,

CARTAGENA. MURCIA

En estos grandes establecimientos se hacen con prontitud y esmero toda clase de trabajos concernientes al arte fotográfico. PRECIOS ECONOMICOS.

GUERRA Á LAS CALENTURAS. Poción Febrífuga.

Unico, seguro y positivo medicamento para curar de raiz las INTERMITENTES, TERCIANAS y CUARTANAS, por rebeldes que sean.

Diez años de éxito positivo.

Tómese como dice el prospecto que acompaña á cada caja y la curacion es infalible.

Se encontrará en todas las buenas farmacias y droguerias.

Precio: 6 pesetas.

Únicos depositarios en toda España y á quien deben dirigirse los pedidos, señores Alomar y Uriach, calle de Moncada, 20, Barcelona. 30-10-20-19

A los Sres. Fabricantes de jabon. y á los aficionados á dicha industria en particular.

Enseñanza práctica de jabones, al alcance de todas las fortunas.

Por un precio estipulado, y solo en ocho dias, se enseña á elaborar las clases siguientes, de jabones modernos, ó sean jabones de coco:

Pinta inglesa, ó sea moteado azul, clase primera.

Amarillo ó cera, clase id.

Orujo y coco, clase id.

Orujo y coco, clase segunda.

Coco amarillo, clase segunda.

Coco amarillo, clase tercera.

Coco blanco, clase primera.

Además de estas clases, se enseñará á elaborar las clases sistema Guardiola, ó sea jabones del todo económicos.

CONDICIONES.

Los precios de la enseñanza serán proporcionados á las clases que se deseen aprender, y por consiguiente los señores que lo deseen, podrán dirigirse personalmente, ó por medio de carta (en este caso acompañando un sello para la contestacion) á la fábrica de jabones de todas clases La Catatana, de Felipa Villegas é hijo, plaza de Juan Ros núm. 11, Villena (provincia de Alicante).

Notas.—La cantidad estipulada quedará depositada en debida forma, en una casa de responsabilidad de aquella ciudad, sin que pueda el fabricante retirarla interin no esté satisfecho de la enseñanza, de las clases, el que ha solicitado aprenderlas.

Los señores que deseen saber las clases de jabones que esta casa elabora, y se compromete á enseñar, podrán mandar por libranza, ó letra de fácil cobro, la cantidad de ptas. 7.50, y acto continuo les será remitido un cajon, franco de portes, y el cual contendrá muestras de todas clases, por el valor indicado.

En caso contrario, pueden presentarse á la fábrica, y hacer el ajuste despues de ver las clases.

Cualquiera que sea la clase de jabon que deseen aprender, bastará con traer una muestra, y pueden tener la seguridad de que á los ocho dias, sabrán trabajar la misma clase.

Las ventajosas condiciones de esta casa, afirman que no hay engaño ninguno. P-25-14

Taller de mármoles DE JOSÉ JULIÁ.

RECUERDO Á LOS DIFUNTOS.

Lápidas blancas con adorno grabado y letra en negro, desde 12 pesetas una. Negras de Bélgica, á 15 pesetas.

Cementerio de Nuestro Padre Jesús.—Cruces de hierro con su correspondiente lápida, á 25 ptas. una colocadas en la fosa.

Lápidas fosas-nicho para párvulo, medida 140 x 0.80 grabadas á 50 ptas.

Lápidas fosas-nicho para adultos, medida 180 x 100, á 75 ptas.

Gran surtido en lápidas de todas medidas, de alto y bajo relieve y grabadas á buril. Especialidad en lápidas negras de Bélgica. Pilas, morteros, chimeneas, fregaderos, pavimentos, escaleras, baños y mármoles de Italia para toda clase de muebles.

Freneria, 35. Murcia. 30-9

EL ACREDITADO ESTABLECIMIENTO DE JUAN NAVARRO É HIJO

situado en la calle de la Lenceria antes, hoy calle de S. Pedro, núm. 7. ofrece para la próxima festividad de todos los santos 25.000 libras de cera pura del país, en velas de todos tamaños, al precio de 8 reales y medio libra y puesta en la estación, á 8 rs. garantizando su pureza, y de no ser así se devuelve su importe.

Eugias de estearina, parafina, estriadas y perforadas á precio de fábrica.

Mariposas de todas clases, desde 5 céntimos caja, hasta 1 y medio reales caja.

Horas de despacho de sol á sol. 15-11

VENTA.—En la calle del Conde del Valle, se vende media tahulla de terreno con una casa en el centro, en construccion. Las personas que deseen interesarse, pueden dirigirse á D. José Dias Marin, calle de la Princesa, barrio del Carmen. 5-3